

“童话王国”女王退位

在位52年 腓特烈王储继位

当地时间1月14日，丹麦女王玛格丽特二世正式退位。丹麦首相弗雷泽里克森14日下午在丹麦首相府和议会所在地克里斯蒂安堡宫的阳台上向民众宣布，女王长子腓特烈王储正式继位，成为国王腓特烈十世。腓特烈十世随后在阳台上发表致辞，表示其继位箴言是“对丹麦王国的团结和承诺”，并愿成为“有凝聚力的明日之君”。

现年83岁的玛格丽特二世在位52年，退位前是目前欧洲在位时间最长的君主，也是英国女王伊丽莎白二世去世后唯一在位的女王。现年55岁的腓特烈十世曾一度是叛逆的象征，但大学毕业参军后形象有了很大转变，形象比母亲更亲民。他继位后，其18岁的长子克里斯蒂安成为丹麦王储。

女王最后一次以君主身份亮相

当日下午，玛格丽特二世乘坐马车从首都哥本哈根阿马林堡宫前往克里斯蒂安堡宫。在这历史性的日子里，女王最后一次以君主身份亮相，在近卫骑兵团的护送下乘坐马车穿过市中心。她不断地挥手，向站在道路两边为她欢呼的人群致意。

14时，玛格丽特二世、腓特烈王储和克里斯蒂安亲王与丹麦政府和国务秘书一起参加国务委员会。玛格丽特二世签署

退位声明，王位继承正式开始。

15时，在女王签署退位声明的国务委员会会议结束后，腓特烈十世国王登上克里斯蒂安堡宫的阳台。随后，丹麦首相弗雷泽里克森宣布国王即位。玛丽王储妃则成为玛丽王后。腓特烈十世进行了他登基后的第一次演讲。

继位公告发布后，哥本哈根霍尔门的西克斯图斯炮台鸣响礼炮。

宣布退位的消息令人感到意外

2023年12月31日晚，玛格丽特二世在哥本哈根阿马林堡宫发表新年致辞，宣布将于2024年1月14日退位。

玛格丽特二世在致辞中说，她2023年2月接受背部手术后开始有退位想法。2024年1月14日是她登基52周年纪念日，届时她将退位，并将王位传给其长子腓特烈王储。玛格丽特二世在致辞中感谢民众、政府和议会对她和王室的支持和信任。

丹麦首相府办公室当晚发表声明，对玛格丽特二世女王50多年来为丹麦作出的奉献和努力表示感谢，并对2024年1月新国王继位表示期待。

事实上，玛格丽特二世宣布退位的消息令所有人感到意外。丹麦没有退位的传统，近900年来她的父亲以及祖辈们都没有自愿放弃王位，而且她曾经也承诺过“不会放弃自己的使命”。



1月14日，丹麦国王腓特烈十世在首都哥本哈根克里斯蒂安堡宫的阳台上对民众发表致辞。

传奇女王玛格丽特二世 搞艺术设计体育考古样样精通 生活随性穿牛仔裤上街买菜

丹麦有着“童话王国”的美誉，玛格丽特二世俨然活成了童话世界里的传奇。她是世界上唯一在位的女王，也是欧洲在位时间最长的现任君主。

玛格丽特二世是丹麦最受欢迎的公众人物之一。她经常在不带随员的情况下走在哥本哈根大街上，因而对于丹麦民众来说，偶遇女王并不是一件多么困难的事。她亲民的举止，以及作为语言学家和设计师的多种才华受到丹麦人的钦佩。



玛格丽特二世的花雨衣十分出名。

对内对外 树立国家形象 精减王室成员

玛格丽特1940年4月16日生于哥本哈根。1972年，丹麦国王腓特烈九世去世，时年31岁的玛格丽特继位。

作为欧洲最古老王室的首位“女掌门”，登基以来，玛格丽特二世对外代表国家，树立了丹麦的美好形象；即便作为国家元首，在各个活动场合，工作人员总能看到女王在后台忙来忙去。

玛格丽特二世身高1.82米，被丹麦人亲切地称为“黛西”。她的亲民还有“佐证”，在哥本哈根，有人与穿牛仔裤上街买菜的女王擦肩而过。

1967年6月10日，玛格丽特与法国外交官蒙佩扎特结婚，蒙佩扎特婚后成为亨里克亲王，于2018年去世。他们育有两子，长子腓特烈，次子约阿希姆。

女王对内照顾家庭和两个儿子，子孙满堂。值得注意的是，玛格丽特二世2022年9月剥夺了8名孙辈中4人的王室头衔。

法新社援引丹麦王室消息报道，玛格丽特二世为了让次子约阿希姆王子的4个孩子过上更像普通人的生活，效仿近年来欧洲其他

一些王室精减成员的做法，取消4名孙辈的王子和公主头衔。

约阿希姆曾两次结婚，育有子女4人，孩子年龄在10岁至23岁之间。玛格丽特二世其余4名孙辈是长子腓特烈所生，保留了王子、公主头衔。

许多欧洲王室近年来都开始采取对王室成员的“瘦身”计划，包括取消直系子孙的头衔和享受的王室福利，力求让王室现代化。不过，这也引发了丹麦国内对王室成员关系破裂的猜想。



玛格丽特二世为《指环王》绘制的插图。



年轻时的玛格丽特二世练习击剑。

多才多艺 为丹麦语版《指环王》设计插图

同时，玛格丽特二世也没有放弃自己的各种追求。年轻时，她曾在丹麦哥本哈根大学、法国巴黎大学、英国剑桥大学、伦敦政治经济学院等学府求学，学习方向包括哲学、政治学、经济学，还有考古学。她对考古有着浓厚的兴趣，曾经和外祖父一起参加过不少考古发掘。除丹麦语外，她还精通英语、法语、瑞典语和德语。

玛格丽特二世爱好广泛。她从小就喜欢艺术，这个喜好一直延续到了现在。她在欧洲其他地方办过多

次画展，也是各种艺术展览的常客。她创作的水彩画曾被用做格陵兰岛的邮票图案，还为丹麦语版《指环王》设计了插图。

1981年，丹麦出版了法国著名思想家西蒙·波伏娃的《人皆有一死》丹麦语译本，获得了国内一致好评。直到数周后，人们才知道，原来是他们的女王。

她曾为最喜欢的安徒生童话改编的电影《野天鹅》担任过编剧，设计过场景和服装，甚至客串了剧中

一个“平平无奇”的老妇人角色。2023年，她还担任了电影《伊伦嘉：诱惑的艺术》的服装设计师和艺术指导。玛格丽特二世还是一个体育爱好者，滑雪、田径、游泳、击剑，打球样样在行。即使如今年事已高，她依旧坚持不懈。

在她作为王储时期，她参加了丹麦国防卫队女子飞行团，并获得了系统的训练，一身军装的她迷倒了不少丹麦国民。

打破惯例 在位35年内曾两度访问中国

玛格丽特二世与中国也有着相当深的渊源。她是中国改革开放后首位访华的西方国家元首，曾两次访华，为推动中国和丹麦关系发展，增进两国友谊作出了重要贡献。

1979年9月，格丽特二世曾对中国进行过正式访问，女王夫妇先后游历了北京、上海、西安、杭州、桂林等地。

时隔35年，玛格丽特二世于2014年再次访华时提

到“这次访华亲眼目睹了中国巨大发展变化，留下深刻美好的印象。”这也打破了丹麦君主一生中只访问一个国家一次的惯例。

据新华社、《环球人物》、《南方都市报》